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 დირექტორის/დირექტორის მოადგილის დანიშვნაზე საპენსიო ფონდის მმართველობითი საბჭოს  განცხადება



საპენსიო ფონდის დირექტორის/დირექტორის მოადგილის დანიშვნაზე უფლებამოსილი ორგანო აცხადებს და ადასტურებს, რომ:

· კითხვარში მითითებული ინფორმაცია და წარდგენილი დოკუმენტაცია უტყუარი, სრული და ზუსტია;
· დაუყოვნებლივ განახორციელებს ეროვნული ბანკის ინფორმირებას, თუ დირექტორის/დირექტორის მოადგილის პოზიციაზე დასანიშნი პირის/მის მიერ წარდგენილ დოკუმენტაციაში/ინფორმაციაში განხორციელდა რაიმე სახის მატერიალური ცვლილება;[footnoteRef:1]  [1:  მატერიალურ ცვლილებად განიხილება ისეთი ცვლილება, რომელიც ზეგავლენას ახდენს საპენსიო ფონდის დირექტორის შესაფერისობის კრიტერიუმებზე. ] 

· საპენსიო ფონდის დირექტორის/დირექტორის მოადგილის დანიშვნაზე უფლებამოსილმა ორგანომ სრულად გამოითხოვა და შეამოწმა დასანიშნი პირის შესაფერისობის კრიტერიუმების დასადგენად საჭირო ინფორმაცია/დოკუმენტაცია და მიიჩნევს, რომ დირექტორის/დირექტორის მოადგილის პოზიციაზე დასანიშნი პირი აკმაყოფილებს საქართველოს კანონმდებლობით განსაზღვრულ დირექტორთა შესაფერისობის კრიტერიუმებს. 
· დირექტორის/დირექტორის მოადგილის პოზიციაზე დასანიშნი პირის ფუნქცია-მოვალეობების აღწერა სრულ შესაბამისობაშია საპენსიო ფონდში მასზე დაკისრებულ მოვალეობებთან;
· მისი შემოწმების საფუძველზე, დირექტორის/დირექტორის მოადგილის პოზიციაზე დასანიშნი პირი აკმაყოფილებს საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილ კრიტერიუმებს და დასანიშნ პირს შეუძლია განახორციელოს კითხვარში მითითებული ფუნქციები;
· დირექტორის/დირექტორის მოადგილის პოზიციაზე დასანიშნ პირს გააცნეს კანონმდებლობით გათვალისწინებული ვალდებულებები, რომლებიც დაკავშირებულია მისი მოვალეობების პირნათლად შესრულებასთან.

საპენსიო ფონდის დირექტორის/დირექტორის მოადგილის დანიშვნაზე უფლებამოსილი ორგანოს სახელით ამ განცხადებაზე ხელმომწერი პირი აცხადებს, რომ მას აქვს სრული უფლებამოსილება, ხელი მოაწეროს წინამდებარე განცხადებას და კითხვარს. 


მმართველობითი საბჭოს თავმჯდომარის/მისი მოვალეობის შემსრულებლის

სახელი/გვარი:

პირადი ნომერი/პირადობის ნომერი/პასპორტის ნომერი:
ხელმოწერა:

თარიღი:

