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თანხმობა მონაცემების დამუშავების თაობაზე შემდგომი შეთავაზებისთვის

მე, {მომხმარებლის სახელი და გვარი, იურიდიული პირის შემთხვევაში, წარმომადგენლის სახელი/გვარი,  ორგანიზაციის დასახელება და საიდენტიფიკაციო ნომერი} გამოვხატავ თანხმობას და უფლებას ვაძლევ {კრედიტორის დასახელება}, საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით და პირობებით, დაამუშაოს  წინამდებარე განაცხადში და კრედიტორთან დაცული ინფორმაცია, ასევე, ჩემ შესახებ საკრედიტო საინფორმაციო ბიუროებში დაცული და მათ მიერ მოწოდებული ინფორმაცია გადახდისუნარიანობის ანალიზის მიზნისათვის, შემდგომში ახალი პროდუქტის ან მომსახურების შეთავაზების მიზნით. აღნიშნული თანხმობა არ არის აუცილებელი არსებული პროდუქტებით სარგებლობის გაგრძელებისათვის. 

გაცნობიერებული მაქვს საქართველოს კანონმდებლობით გათვალისწინებული უფლებები, რომ მონაცემთა სუბიექტის/მომხმარებლის  მოთხოვნის შემთხვევაში, მონაცემთა დამმუშავებელი ვალდებულია გაასწოროს, განაახლოს, დაამატოს, დაბლოკოს, წაშალოს ან გაანადგუროს მონაცემები, თუ ისინი არასრულია, არაზუსტია, არ არის განახლებული, ან თუ მათი შეგროვება და დამუშავება განხორციელდა კანონის საწინააღმდეგოდ. ასევე, გაცნობიერებული მაქვს, რომ ნებისმიერ დროს შემიძლია გაცემული თანხმობის გაუქმება.

აღნიშნული თანხმობა   მოქმედია  ხელმოწერიდან/დადასტურებიდან 90 სამუშაო დღის განმავლობაში.



განმცხადებლის სახელი და გვარი და პირადი ნომერი

ორგანიზაციის დასახელება, საიდენტიფიკაციო ნომერი

ხელმოწერა/დადასტურება

თარიღი

შენიშვნა:  ინტერნეტბანკინგით/მობაილბანკინგით აღებული თანხმობების გარდა, სხვა შემთხვევებში, ნებისმიერი ორგანიზაცია ვალდებულია ასევე ზეპირსიტყვიერად გააცნოს მომხმარებელს ბრძანების შინაარსი და მიაწოდოს ინფორმაცია, რომ აღნიშნული თანხმობა სავალდებულო არ არის. რაზეც მტკიცების ტვირთი ეკისრება კრედიტორს. 
აღნიშნული დანართის მიხედვით, თანხმობის აღება შესაძლებელია მხოლოდ იმ შემთხვევაში, თუ თანხმობის გაუქმება შესაძლებელია ინტერნეტბანკინგის/მობაილ ბანკინგის საშუალებით და თანხმობის გაუქმების შესახებ ინფორმაცია მითითებულია თვალსაჩინო ადგილას  და ასევე, მომხმარებლისთვის გასაგებად არის ფორმულირებული. ინფორმაციის მიმღები/მიმწოდებელი პირის შემთხვევაში, დამატებით აუცილებელია მონაცემთა სუბიექტისაგან/მომხმარებლისაგან თანხმობის  არსებობა მისი მონაცემების დამუშავებაზე საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით (მათ შორის, საკრედიტო საინფორმაციო ბიუროსათვის ინფორმაციის მიწოდება, მონიტორინგის მიზნებისათვის გადამოწმება). 
